臨時・非常勤等職員の要求モデル
１．最低到達条件

⑴　自治労の自治体最低賃金を時給1,030円（国公行(一)１級13号俸相当158,300÷20日÷７時間45分）を最低とし、正規職員との均等待遇をはかること。また、常勤職員の給料表がプラス改定された場合は、少なくとも同様の引き上げを行うこと。引き上げ時期は４月に遡及し、支給すること。最低賃金の改正に伴い、すみやかに賃金改正を行うこと。

⑵　通勤費用（費用弁償を含む）について全額支払うこと。

⑶　時間外勤務手当（追加報酬）について全額支払うこと。

⑷　次の休暇・休業を制度化すること。また、常勤職員との時間比例による均等待遇をはかること。

ア　年次有給休暇（年次繰り越しを含む）

イ　産前産後休暇

ウ　病気休暇

エ　忌引き休暇

オ　短期介護休暇

カ　子の看護休暇

キ　育児・介護休業（休暇）

2017年10月施行の育児・介護休業法改正に合わせた見直しを確実に行うこと。

ク　生理休暇

ケ　夏季休暇

コ　結婚休暇

サ　特別休暇

⑸　健康診断について、６ヵ月以上勤続（見込み）・週勤務20時間以上の職員に実施すること。

⑹　雇用保険・健康保険・厚生年金について、法定基準を最低に加入させること。特に、厚生年金の加入対象が20時間以上に拡大したことを受けて、すべての対象者を速やかに加入させること。

⑺　2009年度より消費生活相談員の報酬にかかる地方交付税措置が拡充（150万円→300万円）されていることを踏まえ、非常勤職員である消費生活相談員の賃金改善を行うこと。また、保育士・介護職員については、人材確保の観点から民間でも処遇改善がはかられていることを踏まえ、賃金改善を行うこと。

２．均等待遇（パートタイム労働法、労働契約法第20条の趣旨を活かした均等待遇）

（賃金）

⑴　自治労の自治体最低賃金と経験年数を考慮した年齢別最低保障賃金を確立すること。

⑵　賃金（報酬）について、改定された人事院指針や総務大臣答弁（2009年５月26日）、「2014年通知」などを踏まえ、職務内容（職務の内容と責任）、在勤する地域、職務経験等の要素を考慮し、改善すること。

⑶　諸手当（相当報酬）について、常勤職員との均等待遇による支給とすること。

⑷　週の労働時間が定まり、６ヵ月以上勤務予定の職員には、月給制度を適用すること。

⑸　任期付職員については、常勤職員に適用される給料表による給料、および常勤職員と同様の手当を支給すること。初任給の決定、昇給、昇格等については、常勤職員に適用される基準によること。

⑹　任期付短時間勤務職員の給料・諸手当についても同様に、常勤職員との均等待遇を行うこと。

（休暇、その他の労働条件）

⑺　休暇諸制度について、その種類、期間、賃金保障など常勤職員との均等待遇を行うこと。

⑻　地方公務員災害補償基金の対象とならない職員について、労働災害の補償制度を整備すること。また、日常的な安全衛生活動の対象とすること。

⑼　職場のハラスメントの防止・解決制度に臨時・非常勤等職員を対象とすること。また、2015年12月から義務化されたストレスチェックについては、臨時・非常勤等職員も対象とすること。

⑽　パートタイム労働法に準じて、教育訓練の実施、福利厚生への配慮、短時間雇用管理者の設置、労使による苦情処理機関の設置を行うこと。

⑾　任期付（短時間勤務）職員については、再度の任用が可能であることから、その適切な運用を行うこと。その際、選考採用（面接・書類選考等）とするとともに、再度任用の際の給料は常勤職員に適用される基準により、職務経験等を踏まえて定めること。
３．雇用安定（労働契約法の趣旨を活かした雇用安定）

⑴　恒常的な業務に就いている臨時・非常勤等職員について、雇用更新年限を設けないこと。

⑵　恒常的な業務に就いている臨時・非常勤等職員について、すでに雇用更新年限が設けられている場合、その廃止と雇用継続を行うこと。

⑶　新たに任用される臨時・非常勤等職員に対して、雇用更新年限を設定しないこと。

⑷　臨時・非常勤等職員の空白期間を廃止すること。

⑸　常勤職員の職務実態に近い職に就いているフルタイムまたはフルタイムに準じる職員（任期付職員も同様）については、パートタイム労働法13条の趣旨を踏まえ、常勤職員への転換措置をはかること。

⑹　消費生活相談員について、消費者庁通知（2013年３月、2014年６月）などを踏まえ、雇用更新年限の廃止と雇用継続を行うこと。

４．予算の確保

　雇用継続、賃金・労働条件改善のための予算の確保を行うこと。

５．書面協定、労働協約

　以上の要求について、労使で合意したときは、書面協定（非現業の職員団体）または労働協約（現業、公営企業の労働組合、民間労働組合）として締結すること。
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